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Fleischerverband Hessen

Landesinnungsverband, Kennedyallee 53, 60596 Frankfurt
Tel. 069/63302-260, Fax 069/63302-120, E-Mail: a.bornmann@fleischerhandwerk.de


Edelmetall für die Fleischerei  [Name]  
auf der 4. Hessischen Fleischwurst-Meisterschaft in 2015
Die [Fleischwurst/Kochwurst-Name-Produkt] von [Name Fleischermeister/in] aus [Name Ort] ist buchstäblich „Gold wert“. [Alternativ bei Silber oder Bronze:] Für die [Fleischwurst/Kochwurst-Name-Produkt] von [Name Fleischermeister/in] gab es nun Edelmetall. Sie wurde im Rahmen der 4. Hessischen Fleischwurst-Meisterschaft in Ober-Mockstadt von einer kritischen Fachjury geprüft und ausgezeichnet.

Für [Name Fleischermeister/in], [die/der] den seit rund [Zahl] Jahren bestehenden Betrieb [Info über den Betrieb, z. B.: „2005 vom Vater übernommen oder „mit 5 Angestellten leitet“], ist die hohe Auszeichnung ein Beweis für die Güte [ihrer/seiner] Fleischwurst. [Name Fleischermeister/in], hat [Info über Betrieb z. B. „nebenbei eine Gaststätte und/oder einen Partyservice betreibt“], [Info über Betrieb, z. B. „schlachtet noch selbst“ oder „benutzt ausschließlich frische Gewürze“]: „Wir achten streng auf Qualität, bei den Rohstoffen, den Gewürzen und bei der Herstellung. Handwerksprodukte müssen immer Top-Produkte sein!“

Erfreut ist man über den Erfolg, den das Produkt [Info über Produkt z. B. „nach Familienrezept hergestellten“ oder „Gluten-/Lactosefreie“ oder „aus reinem Schweinefleisch hergestellte“] Wurst bei den Prüfern hatte: „Wir wussten, dass wir ein gutes Produkt ins Rennen geschickt haben, allerdings liegt das Leistungsniveau der anderen Teilnehmer bei diesen Wettbewerben ebenfalls immer sehr hoch. Umso schöner, dass wir mit unserer [Fleischwurst/Kochwurst-Name-Produkt] eine Medaille geholt haben.“

Zu den Teilnehmern des vom Hessischen Fleischerverband bereits zum vierten Mal veranstalteten Wettbewerbs gehörten 169 (158 Betriebe sowie 11 Berufsbildende Schulen) aus ganz Hessen. Eine 24-köpfige Wettbewerbsjury testete einen ganzen Tag lang und bewertete alle Einsendungen nach äußerer Herrichtung und Beschaffenheit, Aussehen, Farbe, Geruch und natürlich Geschmack. Mit insgesamt 86 vergebenen Gold-, 73 Silber- und 8 Bronzemedaillen gaben die Teilnehmer des hessischen Fleischerhandwerks einen eindrucksvollen Beweis ihrer handwerklichen Fähigkeiten.

Die feierliche Verleihung der Pokale und Urkunden findet am Montag, den 13. April 2015 um 15:00 Uhr, im Bürgerhaus in Ober-Mockstadt statt. 
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     Zur Verwendung für Ihre Lokalpresse (auch als Download unter :  fleischerhandwerk-hessen.de)








Ihr Ansprechpartner für Rückfragen: 

  Fleischerverband Hessen, Astrid Bornmann, Tel. 069–63302-260
Dipl.-Volksw. Klaus Hühne, Tel. 069–63302-143 

Besuchen Sie uns auch im Internet: www.fleischerverband-hessen.de


