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PRESSEMELDUNG

Skål Deutschland hat einen neuen Generalsekretär
Florian Hoffrohne aus dem Skål-Club München einstimmig gewählt – Delegiertenversammlung und Deutscher Skål-Tag führte Skål-Mitglieder aus 26 deutschen Clubs nach Celle und Hannover
Celle/Darmstadt 5. Mai 2015. Florian Hoffrohne (40) heißt der neue Generalsekretär von Skål International Deutschland. Die Delegierten der 26 deutschen Skål-Clubs gaben dem Kurdirektor der oberbayerischen Gemeinde Bad Feilnbach (Kreis Rosenheim) auf der Jahresdelegiertenversammlung der Touristikervereinigung am 1. Mai in Celle/Niedersachsen einstimmig ihr Votum. Florian Hoffrohne, der dem Skål-Club München angehört und dort die Mitgliederverwaltung betreut, wird nun für die nächsten zwei Jahre auch Präsident Rolf Wenner (Club Bremen) und die Sekretäre der deutschen Skål-Clubs bei der Organisation der Clubangelegenheiten unterstützen. Der gebürtige Augsburger ist verheiratet und Vater von drei Kindern. Seine Vorgängerin im Amt, Katja Kruse (Club Hamburg) hatte sich nach vierjährigem Wirken nicht mehr zur Wahl gestellt. 
Auf der Delegiertenversammlung konnte außerdem der vakante Posten des Beisitzers mit Sophie Maus (Club Insel Usedom) wieder besetzt werden – sie betreut den Internetauftritt der Vereinigung. Dem Vorstand gehören weiterhin an: Vizepräsident Jens Braun (Club Erfurt-Weimar), Schatzmeister Klaus Gerth (Club Stuttgart) und Pressereferentin Claudia Ehry (Club Darmstadt-Südhessen). Bei der Wahl der Kassenprüfer wurde Heinz-Hermann Hoops (Club Hannover) in seinem Amt bestätigt, neu steht ihm Roswitha Adlung (Club Berlin) zur Seite. 
Die Delegiertenversammlung war Teil des Deutschen Skål-Tags, der rund 80 Skål-Mitglieder und Gäste vom 1. bis 3. Mai in die Welfenresidenz und in die Landeshauptstadt Hannover führte. Zu den Höhepunkten des zentralen Mitgliedertreffens zählte eine Podiumsdiskussion zum Thema „Barrierefreies Reisen – nicht nur für Mobilitätseingeschränkte“, moderiert von Kerstin Tack (MdB). Sie ist behindertenpolitische Sprecherin der SPD-Bundestagsfraktion. 
Zuvor hatte Celles Oberbürgermeister Dirk-Ulrich Mende die Teilnehmer in dem 70.000 Einwohner zählenden Städtekleinod begrüßt. Bei einer Stadtführung besichtigten die Gäste das repräsentative Welfenschloss, Wiege des deutschen Fürstentums, und die zauberhafte Altstadt, die mit ihrem aufwändig restaurierten Fachwerkensemble zu den schönsten ihrer Art in Europa zählt. Begleiter der Delegierten hatten außerdem Gelegenheit, das berühmte Kloster Wienhausen kennen zu lernen. 
Den Galaabend im Kongresszentrum Cogress Union verband der gastgebende Skål-Club Hannover mit der Feier seines 60-jährigen Bestehens, wobei Bürgermeister Thomas Hermann die Glückwünsche der Landeshauptstadt überbrachte. Am Sonntag folgte ein Ausflug in das knapp 40 Kilometer entfernte Hannover. Dort führte zunächst Skål-Mitglied Ronald Clark die Gäste mit profunder Sachkenntnis durch die Herrenhäuser Gärten. Beim anschließenden Empfang im neuen Rathaus hieß dann Bürgermeisterin Regine Kramarek die Teilnehmer willkommen, ehe der Deutsche Skål-Tag mit einem leckeren Mittagessen im Gartensaal des Rathauses zu Ende ging. 
2.904 Anschläge

Hintergrund
Skål International ist die weltweit führende Vereinigung von Entscheidern der Reise- und Tourismusindustrie. 1934 in Paris gegründet, folgen heute rund 17.000 Mitglieder in 84 Ländern und Regionen den Zielen Freundschaft, Völkerverständigung und Förderung des Tourismus. Skål Deutschland zählt rund 1.300 Mitglieder, die den Skål-Gedanken in 29 örtlichen und regionalen Skål-Clubs pflegen. Weitere Informationen: www.skal-deutschland.de, www.skal.org 
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