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PRESSE-INFORMATION
Skål International auf der ITB in Berlin 
Think global – act local 

Auf der weltgrößten Tourismusmesse ITB (8. bis 12. März) treffen sich Touristiker aus aller Welt. Mit dabei ist auch der internationale Club Skål mit rund 15.000 Mitgliedern aus 83 Nationen. Rechtzeitg zu diesem Termin ist das neue Skål-Journal erschienen. Skål International ist vertreten in Halle 18, Stand 113. Neben Repräsentanten der deutschen Clubs sind vom World Committee CEO Daniela Otero, Spanien, und Vizepräsidentin Susanna Saari, Finnland, vor Ort. Zur Happy Hour am Mittwoch und Donnerstag wird von 17 bis 18 Uhr geladen. 
Immer wieder stellt man sich bei Skål auch dem Thema „Nachwuchs im Tourismus“. So können sich am Skål-Stand Interessierte über die Möglichkeiten eines Skål-Stipendiums oder auch über Jobs und Praktikumsplätze bei Mitgliedern informieren. Seit Gründung des Fördervereins Skål-Stipendium vor drei Jahren unterstützt man in Deutschland ambitionierte Nachwuchskräfte, die sich in einem Studium auf eine Karriere im Tourismus vorbereiten. 

Beim traditionellen Skål-ITB-Get-together im CityCube der Berliner Messe, Freitag, 10. März, von 11.30 bis 13 Uhr, werden Deutschland-Präsident Rolf Wenner und Hartwig Bohne, Präsident des Clubs Berlin, die Gäste begrüßen. Erstmalig wird Daniela Otero, CEO Skål International, über Strategien und Maßnahmen sprechen.  
Die nächsten Treffen der Skål-Mitglieder sind der deutsche Skål-Tag in Düsseldorf, vom 28. bis 30. April, das Euroskål-Treffen in Luxemburg und Schengen, vom 22. bis 24. September, sowie der World-Kongress im indischen Hyderabad, vom 29. Oktober bis 3. November 2017. Bei diesen Treffen der deutschen Skål-Clubs sowie der Clubs aus aller Welt geht es um Völkerverständigung im Tourismus, aber auch um „doing business among friends“. Vertreten ist Skål Deutschland auch auf der Frankfurter IMEX oder dem RDA-Workshop in Köln.
ZU SKÅL INTERNATIONAL 

Skål International ist eine weltweite Vereinigung von Entscheidern der Tourismusbranche. Sie ist die einzige Organisation weltweit, die alle Sparten der Branche umfasst. 1934 in Paris gegründet, zählt Skål International heute über 15.000 Mitglieder in 83 Ländern der Erde. In Deutschland gehören der Organisation knapp 1.000 Mitglieder an, die sich regelmäßig bei Treffen und Vorträgen in 22 Clubs zusammenfinden. Die Ziele von Skål sind Freundschaft unter Touristikern sowie Völkerverständigung. Skål engagiert sich für nachhaltigen Tourismus und fördert den touristischen Nachwuchs. 
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