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PRESSE-INFORMATION
Deutscher Skål-Tag 2017 in Düsseldorf

Diskussionsrunde mit Düsseldorf Tourismus GmbH

Vor genau 83 Jahren am 28. April wurde Skål International in Paris gegründet. Heute sind es über 83 Mitgliedsländer. Am kommenden Wochenende treffen sich die deutschen Mitglieder des Wirtschaftsclubs im Tourismus nicht nur dieser Gründung wegen. In Düsseldorf findet der deutsche Skål-Tag mit 60 Teilnehmern statt, wovon 23 Delegierte aus den lokalen Clubs sind. Die Idee damals war, sich als Touristiker international zu verbünden. 

Düsseldorf lockt nicht nur mit der größten Modemesse, der edlen Shopping-Adresse „Kö“, der Kunsthalle K20 am Grabbeplatz samt diesjähriger Cranach-Ausstellung oder der „längsten Theke der Welt“. Dieses Jahr startet auch die Tour de France in der nordrhein-westfälischen Landeshauptstadt. Der „Grand Depart“ beginnt am Donnerstag, 29. Juni, mit der Vorstellung der Mannschaften. Am Samstag folgt das Einzelzeitfahren durch die Innenstadt, bevor das Peloton am nächsten Tag zum Etappenziel Lüttich in Belgien rollt. 
Doch vorher trifft sich Skål International Deutschland, zur Jahrestagung vom 28. bis 30. April 2017 in Düsseldorf. Neben den Pflichtaufgaben eines Verbandes steht ein Empfang im Rathaus auf dem Programm. Diskutiert wird am Samstagvormittag über das Thema "Tour de France in Düsseldorf". Ole Friedrich, Head of Communication bei Düsseldorf Tourismus GmbH, spricht über den „Grand Depart“ als Image- und Tourismusereignis für die Stadt. Moderiert wird von Michael G. Meyer, Strategic Consultant und Dozent an der Fresenius University in Düsseldorf. 
Weitere Highlights sind der Besuch in der Werkstatt des renommierten Karnevalwagenbauers Jacques Tilly, der Ideen noch kurz vorher umzusetzen weiß, des NRW-Forums oder des Museums Insel Hombroich. Ganz im Zeichen des Sports steht der Sonntag beim Düsseldorfer Metro Marathon. „Wer tagt, soll sich auch danach bewegen“, lautet das Motto. „Der Besuch von hochkarätigen Touristikern aus ganz Deutschland soll die Rhein-Metropole von seiner besten Seite zeigen, um über den persönlichen Eindruck der Teilnehmer das Interesse an der Destination zu steigern“, sagt Wolfgang Hofmann, Presseverantwortlicher im Vorstand von Skål Düsseldorf."
Die nächsten Treffen der Skål-Mitglieder sind das Euroskål-Treffen in Luxemburg und Schengen, vom 22. bis 24. September, sowie der World-Kongress im indischen Hyderabad, vom 29. Oktober bis 3. November 2017. Bei diesen Treffen der deutschen Skål-Clubs sowie der Clubs aus aller Welt geht es um Völkerverständigung im Tourismus, aber auch um „doing business among friends“. Vertreten ist Skål Deutschland auch auf der Frankfurter IMEX oder dem RDA-Workshop in Köln.
ZU SKÅL INTERNATIONAL 

Skål International ist eine weltweite Vereinigung von Entscheidern der Tourismusbranche. Sie ist die einzige Organisation weltweit, die alle Sparten der Branche umfasst. 1934 in Paris gegründet, zählt Skål International heute über 15.000 Mitglieder in 83 Ländern der Erde. In Deutschland gehören der Organisation knapp 1.000 Mitglieder an, die sich regelmäßig bei Treffen und Vorträgen in 22 Clubs zusammenfinden. Die Ziele von Skål sind Freundschaft unter Touristikern sowie Völkerverständigung. Skål engagiert sich für nachhaltigen Tourismus und fördert den touristischen Nachwuchs. 
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