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Unser diesjähriges 4.LK-Turnier wurde durch den stark einsetzenden Regen am Samstag arg gebeutelt. Letztendlich konnten aber fast alle Spiele durchgeführt werden. Das Turnier wurde von mir noch verlängert, so dass einzelne Spiele in der Woche nachgespielt werden konnten.

Im Vorfeld kamen wieder die Teilnehmerzahlen deutlich an das Vorjahr heran. Es gab für alle Konkurrenzen schon Wartelisten. Aber das Verletzungspech traf etliche Teilnehmer, so dass wir insgesamt 37 Spieler(innen) auf unserer Anlage begrüßen konnten.
Es wurde in den Konkurrenzen Damen, Herren, Herren 40 und Herren 50 gespielt.

Diverse Umsetzungen und Sonderwünsche wurden von mir berücksichtigt, ein genauer Zeitplan war erstellt, eine Rundmail an alle Teilnehmer wurde abgesetzt und das Turnier konnte beginnen.

Spannende, herzliche und überaus faire Spiele konnten wir an beiden Turniertagen sehen. Es war eine lockere Atmosphäre, die auch nicht durch die Weltuntergangsstimmung am Samstag getrübt werden konnte. Der Turnierplan wurde dann am Sonntag, durch einzelne nicht anwesende Teilnehmer, durcheinandergewürfelt. 
Neue Paarungen wurden zur Zufriedenheit angesetzt und konnten dann um die LK-Punkte kämpfen.

Ich bin von vielen Teilnehmern für die hervorragende und gastfreundliche Ausrichtung, sowohl persönlich, als auch schriftlich beglückwünscht worden. Viele freuen sich auf eine Neuauflage des dann 5. LK-Turnieres 2018.

Bedanken möchte ich mich bei Thomas Haderer und Darian Moebius, die in meiner Abwesenheit die Turnierleitung gemanagt, sowie bei Marina und Christoph Dange, die das „Catering“ am frühen Morgen übernommen haben.

Ich würde mich freuen, wenn auch im nächsten Jahr wieder etliche Zuschauer/Mitglieder den Weg zu unserer Tennisanlage finden, um sich den Kampf um LK-Punkte anzuschauen und den Ehrgeiz der Teilnehmer mit freundlichem Applaus zu begleiten.
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