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Siuerlänner Wanderwoche

„ Wer recht in Freuden wandern will, der schnür bei uns sein Ränzlein“

Wanderung von Hagen über den Blackshahn, Denstenberg (Wanderweg x24) am Waldlehrpfad Allendorf vorbei, über Allendorf durchs Mühlenfeld bis Amecke. Ab hier fahren Sie mit dem Motorschiff „Möwe“ (Abfahrten jeweils zur jeden halben Stunde 10.30, 11.30, 12.30 Uhr usw.) In ihrer Wanderwoche ist ein Gutschein für eine Rundfahrt enthalten. Sie können die Fahrt nach Absprache auf dem Schiff unterbrechen und in Langscheid an Land gehen. Dort haben Sie die Gelegenheit zum Mittagessen in verschiednen Restaurants. Wenn Sie wieder festen Boden in Amecke unter den Füßen haben, führt Sie ihr Weg am Vorbecken und den Golfplatz zurück, über Allendorf und das Wohngebiet „Linde“ nach Hagen.

****
Dienstags, um 09.30 Uhr  findet die kostenlose Besichtigung der Veltins-Brauerei in Grevenstein statt. Sie wandern von Endorf auf dem Wirtschaftsweg nach Linneper Hütte, kreuzen dort die Straße und gehen südlich am großen Sonnenstück vorbei nach Grevenstein zur Veltins-Brauerei. Nach der Besichtigung der Brauerei erhalten Sie einige kostenlose „kühle Blonde“. Gleichzeitig besteht die Gelegenheit zum Mittagessen, so dass Sie gestärkt den Rückweg antreten können. (Um die Zeit im Nacken zu haben, können wir Sie auch morgens mit Auto nach Grevenstein bringen und Sie wandern dann am Nachmittag gemütlich wieder nach Hagen zurück)

****
Besichtigung des Wasserkraftwerkes in Rönkhausen-Glinge.
Die Wanderung führt von Hagen über Wildewiese und weiter über dem Hauptwanderweg x 7 nach Faulebutter, wo das Mittagessen im Gasthof Rademacher bereitsteht. Über Wörden geht es dann auf dem Wanderweg  x 22  zum Oberbecken. Über Glinge und die Lehnscheider Strasse kehren Sie nach Hagen zurück.

****
Nach Plettenberg und Altenaffeln.
Vom unteren Ortsausgang Hagen gehen Sie durch die Selbecke, immer dem Wanderzeichen = folgend über Hohewibbecke nach Leinschede. Von dort folgen Sie dem Wanderweg x 18 über Blanke bis Altenaffeln. Nach einer Rast folgen Sie dem Wanderweg x 7 bis zum Wanderparkplatz Schloth an der Straße Allendorf-Plettenberg. Von hier aus folgen Sie dem Wanderweg A 4 ca. 2km, danach biegen Sie rechts ab und erreichen nach ca. ½ Stunde wieder Hagen.



****
Röhrenspring-Birkenbrauk-Kloster Brunnen
Am heutigen Tag führt der Weg über Wildewiese nach Röhrenspring. Über die Schliprüthener Mühle und Salwey erreichen 
Über Kloster Brunnen (sehenswerte Kapelle zur Besichtigung) und Endorfer Hütte führt der Weg wieder zur Waldeshöhe und nach Hagen zurück.

 UND WENN ES MAL REGNET....

Sollte das Wetter eine Wanderung einmal nicht zulassen, ist der Tag noch nicht für einen erlebnisreichen Ausflug verloren. 
Folgende Besichtigungsmöglichkeiten sind u.a. zu empfehlen:

* Attahöhle in Attendorn, Deutschlands größte und wohl schönste Tropfsteinhöhle 

* Westfälisches Freilichtmuseum technischer Kulturdenkmale in Hagen-Silbecke (mehr als 70 historische Fabriken und Werkstätten. Die meisten Werkstätten werden in regelmäßigen Abständen kurzfristig in Betrieb gesetzt und die Arbeitsabläufe demonstriert)

* Erzbergbaumuseum in Eslohe-Ramsbeck 
(Einfahrt in das Besucherbergwerk unter Tage, Mineralien und Gesteinssammlung)

* Heinrich-Lübke-Gedächtnisstätte in Sundern-Enkhausen (Fotografien, Orden und Ehrenzeichen des früheren Bundespräsidenten

* Freizeitpark Fort Fun in Bestwig-Wasserfall mit Riesenrutsche, Achterbahn, Wildwasserbahn u.v.a.

* eine Rundfahrt:
-  auf dem Biggesee zwischen Attendorn und Olpe   
-  auf dem Möhnesee oberhalb von Arnsberg, auf dem Weg nach Soest
-  auf dem Hennesee bei Meschede

* ein Tagesausflug nach Bad Sassendorf ins Thermalbad oder in die schöne Altstadt von Soest oder Arnsberg 

„ imme Siuerlanne unnerwiägens“
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