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SKAL WORLD CONGRESS  

In Hyderabad  5. – 8. Oktober 2017
PRE-TOUR für Kongress-Teilnehmer 
25. Sep..2017
Abflug HAMBURG/FRANKFURT/DÜSSELDORF/MÜNCHEN/WIEN/ZÜRICH am Abend mit Emirates über Dubai nach NEW DELHI 


26. Sep.
Ankunft in NEW DELHI am frühen Nachmittag..


 Transfer zum Hotel ROYAL PLAZA 4****+  Ihre Zimmer können sofort bezogen werden. 


Der Rest des Tages steht zur freien Verfügung.

Jetzt heißt es abschalten, umdenken, akklimatisieren. Ein paar Stunden Schlaf bewirken dabei oft wahre Wunder. 

Dinner und Übernachtung im Hotel Royal Plaza

27. Sep.
Nach dem Frühstück geht’s auf große Stadtrundfahrt. Zunächst besuchen 

Sie NEW DELHI. 

Gleich der erste Eindruck von NEW DELHI ist faszinierend. Breite Straßenzüge und Alleen, kaum Verkehrsampeln, dafür viel Kreisverkehr wobei jede Verkehrsinsel mit einem Brunnen versehen ist. Prachtvolle Villen und Paläste, interessante Botschaftsgebäude, ein imponierendes Regierungsviertel mit den verschiedenen Ministerien, dem House of Parliament und dem Sitz des indischen Premierministers. Außerdem stehen der Lotus-Temple, das Grabmal des Moghul-Kaisers Humayun (Vorlaüfer des berühmten Taj Mahals) sowie der Moscheenkomplex rund um den Qutb Minar (Siegesturm aus dem 11. Jahrhundert) auf dem Programm. 

. 
Nachmittags Besichtigung von OLD DELHI.. Man hat das Gefühl als sei die Welt seit über hundert Jahren stehen geblieben. Menschen, Menschen, wohin man schaut. Autos, Rikshas, Ochsenkarren, dreirädrige Taxen (sogenannte Tempos), Fahrräder, Ziegen Schafe, Hunde. Ohne Bedenken und ohne Gefahr können Sie sich hier, wie eigentlich in ganz Indien, frei bewegen. Besucht werden das Rote Fort, die Freitagsmoschee, die Silver Street (an Bord einer Fahrradriksha) und die Gedenkstätte Mahatma Gandhis. 

28. Sep. 
Mit einem geräumigen, klimatisierten, Privatbus und eigenem Chauffeur geht's auf große Fahrt, zunächst in Richtung AGRA. Die 200km über die neue Highway, werden in weniger als. vier Stunden zurückgelegt. 

Nach Ankunft in Agra, Transfer zum Hotel TRIDENT 4****
Der Rest des Tages steht zur freien Verfügung. 

Sie werden feststellen, diese freien halben Tage sind sehr wichtig und tun Ihnen sehr gut.
Dinner und Übernachtung im Hotel Trident
29. Sep.
Morgens Besichtigung der mächtigen Festungsanlage AGRA FORT. Von hier hat man einen wunderschönen Blick auf das Taj Mahal. 


Diesen „wunderschönen Blick“ hatte auch Moghulkaiser Sha-Jahan für die letzten Jahre seines Lebens, denn er wurde von seinem eigenen Sohn  wegen Verschwendungssucht unter Hausarrest gestellt. Der Erbauer des Taj Mahal wollte auf der anderen Seite des Yamuna-Flusses ein zweites Mausoleum, diesmal aus schwarzem Marmor, errichten lassen 

Am Nachmittag, wenn die Sonne zum Fotografieren am günstigsten steht, besuchen Sie eines der Sieben Weltwunder, das Indische Grabmal, das TAJ MAHAL. Ein Traum aus weißem Marmor, über und über geschmückt mit Einlegearbeiten aus Halbedelsteinen. 

Ein unvergessliches Erlebnis.

Dinner und Übernachtung im Hotel Trident 
30. Sep.
Weiter geht die Fahrt mit Ihrem Privatbus in Richtung JAIPUR. (230km/5Std)


Unterwegs jedoch, nach ca. 40km, unterbrechen Sie Ihre Fahrt, um die  verlassene "Geisterstadt" FATHEPUR SIKRI, einst prunkvolle Residenz-Festung Kaiser Akbars, besichtigen zu können.  In der zweiten Hälfte des 16. Jahrhunderts gebaut, für ca. zwölf Jahre zur Hauptstadt erkoren und dann, angeblich wegen Wassermangels, wieder verlassen. Diese Anlage gehört zu den bedeutendsten und eindrucksvollsten Sehenswürdigkeiten Nordindiens. 

Während der restlichen,  ca. vierstündigen, sehr interessanten Fahrt, erleben Sie viele mit bunten Saris bekleidete Frauen, die mit ihren blank geputzten Messingtöpfen Wasser aus dem Dorfbrunnen holen, Bauern auf Kamelen reitend, majestätische Pfauen und Herden possierlicher Affen. 

Nach Ankunft in JAIPUR, Transfer zum Hotel TRIDENT 4****+ "A good cup of tea" auf der Swimmingpool-Terrasse lassen den Stress der langen Reise schnell vergessen. 
Rest des Nachmittags zur freien Verfügung. 



Dinner und Übernachtung im Hotel Trident.
01. Okt.
Nach dem Frühstück Exkursion zum FORT AMBER. Vor den Toren Jaipurs liegt auf einer Anhöhe die Festung Amber, eines der bedeutendsten Bauwerke der Rajputenkunst. Zahme Elefanten tragen Sie den Berg hinauf bis zum Innenhof der Festung. Man kann sich auch mit einem Jeep hochfahren lassen oder ganz einfach hinauf wandern (ca. 15-20 Minuten). Ein Labyrinth von Gängen, Treppen und Fluchtwegen durchzieht das mächtige Fort. Große und kleine Audienzhallen, Haremsgemächer, Spiegelpaläste, sowie Berieselungsanlagen welche früher als Klimaanlage dienten, werden Sie beeindrucken. 

Nachmittags Besichtigung der Altstadt, der PINK CITY. Der Palast der Winde, der City Palace (zum Teil Residenz des Maharajas von Jaipur), das Observatorium und vieles mehr stehen auf dem Programm. 

Dinner und Übernachtung im Hotel Trident
02. Okt.
Heute ist Feiertag! Mahatma Gandhi’s Geburtstag.

Morgens Weiterfahrt mit Ihrem Privatbus nach UDAIPUR. (420km/7-8Std)

Eine lange, aber auch sehr interessante Fahrt. 

Nach Ankunft In Udaipur, Transfer zum Hotel TRIDENT 4****+


Dinner und Übernachtung im Hotel Trident

03. Okt.
Morgens Besichtigung des Hauptpalastes, dessen größter Teil uns Touristen als Museum zugänglich ist. Der andere Teil wird noch immer vom Maharana von Udaipur, Seiner Hoheit Shriji Arvind Singh Mewar, bewohn
Danach Bummel durch die Altstadt, die sich hinter dem mächtigen Hauptpalast des Maharanas von Udaipur zu verstecken scheint. Neben all den engen, winkligen Gassen und Hinterhöfen mit einer Anzahl Panorama-Cafes, gibt es auch den interessanten Jagdish Temple zu besichtigen. 
Nachmittags, vor Sonnenuntergang, erholsame Fahrt auf dem romantischen PICHOLA-LAKE, einschließlich Besichtigung der geschichtsträchtigen Insel JAGMANDIR.
Dinner und Übernachtung im Hotel Trident. 

04. Okt.
Nach dem Frühstück, Exkursion zu den Tempelanlagen von Nagda und Eklingi. 


Nachmittags, Transfer zum Flughafen.  Abflug UDAIPUR 
um 17:40 Uhr mit AI 471 nach MUMBAI. Ankunft 19:05 Uhr. Weiterflug um 20:50 Uhr mit AI 050 nach HYDERABAD. Ankunft um 22:15 Uhr

Transfer zum Congress Hotel.

05. Okt.


bis
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08. Okt.

09. Okt.
Am frühen Morgen, Transfer zum Flughafen.


Abflug HYDERABAD um ???? Uhr mit Emirates via Dubai zurück nach


HAM FRA/DUS/MUC/VIE/ZRH


Ankunft hier am Abend desselben Tages.

Ende der Reise!
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