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PRESSE-INFORMATION
Kommunikation und Database auf einer Plattform
Workshop und Taiwan-Präsentation
Beim zu Ende gegangenen P&S-Treffen der deutschen Skål-Clubs in der Vereinigung Skål International trafen sich rund 60 Delegierte und Mitglieder Anfang Oktober im Frankfurter Maritim Hotel. Begrüßt wurden die Skål-Mitglieder bei einem Empfang des Magistrats der Stadt Frankfurt im Römer und von Thomas Feda, Geschäftsführer Tourismus + Congress Frankfurt. 
Jedes Jahr steht das P&S Treffen unter einem bestimmten Motto: Dieses Jahr präsentierte sich anlässlich des Welttourismustages das Land Taiwan – moderne Hauptstadt Taipeh inmitten viele Jahrhunderte alten Kulturerlebnissen. Mit einem Schwarzbären, der in Taiwan vom Aussterben bedroht ist, war das Taiwan Tourism Bureau zu Gast. Auch eine Schifffahrt mit der Primus Linie gehörte ins Programm.  

In einem eintägigen Workshop ging es um die Social-Media-Kommunikation in einem Non-Profit-Unternehmen wie Skål International. Nicht allgemein betrachtet, vielmehr hat sich Skål Deutschland auf die Suche begeben, um eine neue Kommunikationsplattform für die knapp 1.000 Mitglieder in Deutschland zu gestalten. Dazu diskutierte das Präsidium mit den Delegierten und mit Susanna Saari, Junior Vice-Präsidentin Skål International. Sie reiste extra aus Finnland an. Mit Purple Vision, einem Beratungsunternehmen für digitale und erarbeitete man gemeinsam Ansprüche, Ziele und Wünsche. Am Ende standen die Bedarfsanalyse und mögliche Umsetzungsvarianten. 
Mit dem neuen touristischen Portal 3BaysOver, das für Skål weltweit vor wenigen Wochen an den Start ging, ist ein erster Schritt getan, um die fast 16.000 Members rund um den Globus miteinander zu verknüpfen. Die Kommunikation soll aber weitaus umfassender gestaltet werden für die Zukunft:  Skål-Mitglieder sollen mit wenigen Schritten Zugriff auf die clubinterne Datenverwaltung und die externe Kommunikation untereinander bekommen. Database, Email, Facebook, Linked in & Co auf einer Plattform mit einem Login. Das ist kein Traum, es ist eine realisierbare Vision für Skål International. 
Der kommende World-Kongress in Monaco vom 29. Oktober bis 3. November 2016 ist das nächste Treffen der Skål-Clubs aus aller Welt: „Kommunikation und Doing business among friends“ lautet das Motto. 
ZU SKÅL INTERNATIONAL 

Skål International ist eine weltweite Vereinigung von Entscheidern der Tourismusbranche. Sie ist die einzige Organisation weltweit, die alle Sparten der Branche umfasst. 1934 in Paris gegründet, zählt Skål International heute knapp 16.000 Mitglieder in 83 Ländern der Erde. In Deutschland gehören der Organisation knapp 1.000 Mitglieder in 22 Clubs an. Die Ziele von Skål sind Freundschaft unter Touristikern sowie Völkerverständigung. Skål engagiert sich für nachhaltigen Tourismus und fördert den touristischen Nachwuchs. Bei regelmäßigen Clubtreffen, beim jährlichen deutschen Skål-Tag und bei Weltmeetings sieht man sich. 
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