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PRESSE-INFORMATION
 
Weltkongress von Skål International in Mombasa
Vertreter aus 39 Nationen waren anwesend
 
Skål International lud im Oktober d.J. zum Weltkongress nach Kenia ein. Mitorganisiert wurde das weltweite Treffen von den lokalen Skål-Clubs in Kenia und Nairobi. Knapp 500 Teilnehmer aus 39 Nationen folgten der Einladung. Neun Delegierte waren von Skål Deutschland dabei. Unter anderem traf man sich abends im Haller Park. Past-Präsidentin Susanna Saari betont in ihrer Begrüßung, dass der Begriff „Amicale“ der Ursprung bei der Gründung in Paris in den 30ern war. Damit eröffnete sie das weltweite Delegiertentreffen zu dem auch Neuwahlen gehörten. Die Südafrikanerin Lavonne Wittmann wurde gemäß dem regulären 1-Jahres-Turnus zur Weltpräsidentin gewählt. Sie managt ihr Reiseunternehmen in Südafrika und will auf jeden Fall weiterhin auf allen großen Tourismusmessen rund um den Globus mit Skål International präsent sein. 

Als Mitglied von der UNWTO vergab eine Jury von Skål International Preise im Bereich „Sustainable and Responsible tourism“. Von den 62 Bewerbern wurden etwa das Manyoni Private Game Reserve in Südafrika, das Marineprojet Six Senses Laamu auf den Malediven oder Ländlicher Urlaub mit der Coconut Lagoon in Indien ausgezeichnet. 

Derzeit zählt Skål International 14.247 Mitglieder in 356 Clubs verteilt auf 96 Nationen. Vier Clubs gingen in den letzten Monaten an den Start. Sechs werden im letzten Quartal 2018 hinzukommen. Auch Länder wie Sansibar oder Aruba sind neu im Kreis von Skål International. Beschlossen wurde auch eine weltweite, neue Internetplattform für Skål International und damit für jede Nation und jeden einzelnen Club. Bis in eineinhalb Jahren können so die freundschaftlichen und geschäftlichen Beziehungen weltweit auf kurzem Weg auch digital erfolgen.  

Kenia zeigte sich stolz, Austragungsort dieses Weltkongresses zu sein. Man will den Fokus verstärkt auf „Sustainable Tourism” legen, sagte Judy Kepher-Gona, Founder of Sustainable Travel and Tourism Agenda. Sie erntete dafür zustimmendes Nicken. Dr. Betty Adero Radier, CEO Kenya Tourism Board, will verstärkt „den Consumern“, den Touristen folgen. Sicherheit bei Reisen soll weiterhin ein vorrangiges Thema im Land sein, sagte Mohamed Hersi, Chairman Kenya Tourism Federation.

Zu Skål International
Skål International ist eine weltweite Vereinigung von Entscheidern der Tourismusbranche. Sie ist die einzige Organisation weltweit, die alle Sparten der Branche umfasst. 1934 in Paris gegründet, zählt Skål International heute knapp 15.000 Mitglieder in 96 Ländern der Erde. In Deutschland gehören der Organisation knapp 900 Mitglieder in 22 Clubs an. Die Ziele von Skål sind Freundschaft unter Touristikern sowie Völkerverständigung. Skål engagiert sich für nachhaltigen Tourismus und fördert den touristischen Nachwuchs. 
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