Hallo liebe Azubis,
habt Ihr schon vom 5. Moll Marzipan Cup gehört? 
Der 5. Moll Marzipan Cup ist ein exklusiver Wettbewerb für interessierte und motivierte Auszubildende des Konditoren- und Bäckerhandwerks. Dieses Jahr steht er unter dem Thema „Superhelden“. Der Wettbewerb wird von der Moll Marzipan GmbH in Zusammenarbeit mit der Konditoren-Innung Berlin ausgeschrieben. Nutze die Gelegenheit Deine ersten Konditor-Fähigkeiten unter Beweis zu stellen. In zwei spannenden Wettbewerbsrunden sicherst Du Dir darüber hinaus die Chance auf einzigartige Preise:
1. Platz	10 Tage Kalifornien-Reise für 2 Personen in das Land woher die Moll Mandeln kommen.
2. Platz	7 Tage Türkei-Reise für 2 Personen in das Land aus dem die guten Haselnüsse von Moll stammen.
3. Platz	300 € für Arbeitsmaterialien (Equipment / Werkzeuge)
Und so funktioniert die Bewerbung…
Teilnahmeberechtigt sind alle Auszubildenden ab dem 2. Lehrjahr des Konditoren- und Backhandwerks sowie Köche, welche Ihre Ausbildung zum Zeitpunkt des Wettbewerbes in Deutschland absolvieren und keinen Meistertitel (Konditor / Bäcker) besitzen.
Bewerbt Euch spätestens bis zum 31. Juli 2018, indem Ihr passend zum Thema „Superhelden“ eine per Hand skizzierte Kleintorte 1:1, eine Skizze Deines Dekorstücks für diese Torte, sowie den Bewerbungsbogen an die Moll Marzipan GmbH zusendest. Weitere Informationen und den Bewerbungsbogen findet Ihr auf der Internetseite der Berliner Konditoren-Innung www.berliner-konditoren.de und der Moll Marzipan GmbH www.moll-marzipan.de/aktuelles/moll-marzipan-cup 
Wenn Ihr die Finalrunde erreicht, erwartet Euch ein spannendes Wettbewerbswochenende vom 13. bis 16. September in Berlin. Die Moll Marzipan GmbH hat für alle Finalteilnehmer einiges organisiert: Ein tolles Hotel im Herzen von Berlin, ein gemeinsames Abendessen, alle Transfers vom Hotel zu den Veranstaltungsorten und schließlich auch gemeinsam mit der Konditoren-Innung Berlin eine Siegerehrung im Rahmen der Freisprechungsfeier der Berliner Konditoren und anschließend eine lange Partynacht.
[bookmark: _GoBack]Gerne steht Euch Herr Robert Krywalski von der Konditoren-Innung Berlin für Rückfragen zur Verfügung! Ihr erreicht ihn unter r.krywalski@berliner-konditoren.de oder telefonisch unter 01752451682.
Viel Erfolg bei Eurer Bewerbung!
