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Vitamin C – potentielle Coronaprophylaxe
Neben den derzeit in den Medien permanent propagierten allgemeinen Schutzmaßnahmen gegen eine Ansteckung mit dem neuartigen Coronavirus ( SARS-CoV-2 ) wurde bisher die Wichtigkeit der Prophylaxe durch die optimale Funktion des Immunsystems erstaunlicherweise kaum thematisiert. Es ist anzunehmen, dass Menschen mit einem geschwächten Abwehrsystem schneller und wahrscheinlich auch schwerer erkranken , als solche mit einem guten Immunsystem.
Das vor allem unser körperinternes pH – Milieu die Widerstandfähigkeit gegenüber Krankheitserregern, freien Radikalen durch oxidativen Stress und dem Wachstum von Krebszellen bestimmt, ist auch heute noch aus der Arbeit des französischen Hygienikers Prof. Dr. Antoine Béchamp herzuleiten: „ Die Mikrobe ist nichts – das Milieu ist alles“.

Da es derzeit weder ein Medikament noch eine Impfung gegen das Covid-19 gibt und dies bei einem Virus auch nicht unbedingt der richtige Ansatz ist, gilt es vor allem Alternativen wie die Immunprophylaxe und Ernährungszustand in den Fokus zu rücken.

Hochdosiertes Vitamin C sowie das Spurenelement Zink sind nach aktuellen, chinesisch, systematischen Studien solche Möglichkeiten der Intervention da diese nicht nur antioxidative als auch anti-inflammatorische Effekte auf unseren Körper und unser Milieu haben und damit Covid-19 Symptomatik wie Diarrhö und Infektion der unteren Atemwege vorbeugen sondern auch unsere zelluläre antivirale Immunität stimulieren.
(Zhang L, Liu Y: Potential interventions for novel coronavirus in China: A systematic review. J Med Virol. 2020;1-12)
Wirkung des Vitamin C:
· Steigert die körpereigene Abwehr
· Stimuliert zelluläre und humorale Abwehrmechanismen
· Unterstützt die Lymphozytenreifung und –proliferation
· Schützt vor oxidativen Schäden indem es Radikale abfängt ( =Antioxidans )
· Regeneriert verbrauchtes Vitamin E
· Verbessert die Eisenresorption und Speicherung aus der Nahrung
· Hemmt die Bildung von krebserregenden Nitrosaminen im Magen

Anwendungsgebiete:


· Immunprophylaxe durch Aktivierung des Komplementärsystems 
Anregung der Antikörperbildung
· Bei Abwehrschwäche mit Neigung zu Infektionserkrankungen ( viral & bakteriell ) 
Erkältungskrankheiten, Harnwegsinfektionen, Herpes-Erkrankungen
· Degenerative Erkrankungen des Bewegungsapparates & Osteoporose
· Hypertonie, Stress
Wir verabreichen das Vitamin C je nach Symptomen in Form von Infusionen. Die Infusionsdauer beträgt ca. 40 min. Die Infusion ist eine Selbstzahlerleistung.
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