Allgemeine Geschäftsbedingungen

Für die mit uns abgeschlossenen Liefergeschäfte gelten die nachstehenden Verkaufsbedingungenen, soweit nicht mit dem Kunden im Einzelfall eine abweichende schriftliche Vereinbarung getroffen worden ist.

	I. Vertragsabschluss

Nach der schriftlichen Auftragserteilung erkennt der Kunde unsere allgemeinen Verkaufsbedingungen an und der Vertrag ist abgeschlossen.

II.  Erfüllungsort und Gerichtsstand

Erfüllungsort für alle Verpflichtungen aus diesem Vertrag, die uns und den Kunden betreffen, ist Rudolstadt

I. III. Lieferzeit und höhere Gewalt

II. Eine Überschreitung der von uns angegebenen ca. Lieferzeit um höchstens einen Monat begründet noch keinen Lieferverzug. Betriebsstörungen jeder Art bei uns sowie Liefererschwernisse bei unseren Zulieferanten berechtigen uns zur angemessenen Verlängerung der vorgesehenen Lieferfrist. Ereignisse höherer Gewalt in unserem Betriebsablauf oder bei unseren Zulieferanten berechtigen uns, von dem noch nicht erfüllten Vertrag ganz oder teilweise zurückzutreten, ohne dass wir dadurch schadenersatzpflichtig gemacht werden können.

III. IV. Zahlung

IV. Zahlung 20 Tage ohne Abzug oder nach Vereinbarung. An uns fremde Besteller kann die Lieferung sofern keine befriedigenden Referenzen angegeben werden, nur gegen Nachnahme oder gegen vorherige Zahlung erfolgen. Wir behalten uns vor, falls die Kreditwürdigkeit des Kunden zweifelhaft erscheint, die Zahlungsbedingungen noch nachträglich zur ändern oder vom Auftrag zurückzutreten. Bei Zielüberschreitung werden Zinsen gemäß den jeweiligen Banksätzen für kurzfristige Kredite berechnet, mindestens jedoch 4%.

V. Eigentumsvorbehalt

Die gelieferten Waren bleiben, auch in verarbeitetem Zustand, bis zur vollständigen Bezahlung des Kaufpreises unser Eigentum. Der Eigentumsvorbehalt bleibt bis zur Erfüllung sämtlicher Forderungen aus der
	Geschäftsverbindung,  gleich welcher Art und bis zur Zahlung des nach einem Kontoabschluss sich ergebenden Saldos bestehen. Der Käufer der Waren ist jedoch berechtigt, die Waren im Rahmen eines ordnungsgemäßen Geschäftsbetriebes zu veräußern oder weiterzuverarbeiten. Bei einem Wiederverkauf auf Kredit ist der Käufer verpflichtet, sich ebenfalls das Eigentumsrecht vorzubehalten. Die dem Käufer im Fall der Veräußerung der Waren gegen den Drittabnehmer entstehenden Forderungen werden hiermit an uns abgetreten, ohne dass es hierzu einer ausdrücklichen Abtretung bedarf.

VI. Mängelrügen und Haftung

Für die einwandfreie Funktion unserer Produkte übernehmen wir eine Gewähr von 2 Jahren. Für Ersatzlieferung beträgt die Garantiezeit 6 Monate. Ohne unsere Zustimmung vorgenommene Reparaturen oder Änderungen an von uns gelieferten Gegenständen, insbesondere bei unsachgemäßen Eingriffen in der Verdrahtung der Elektrogeräte, entfällt unsere Gewährleistungspflicht. Mängelrügen werden nur nach sofortiger schriftlicher Erklärung spätestens innerhalb 8 Tagen nach Empfang der Ware berücksichtigt.

V. Montagebedingungen

Sofern wir Montagen durchführen, gelten folgende Bestimmungen:

Der vereinbarte Montagepreis setzt voraus, dass bauseitig alle Vorbereitungen für die Durchführung  einer reibungslosen Montage getroffen worden sind. Hilfsstoffe wie Hebezeuge, Strom, Wasser usw. sind bauseitig zu stellen. Strom, 380 V und 220 V, muss bis höchstens 50m von der Montagestelle entfernt vorhanden sein. Lochstemm- und Maurerarbeiten, Auf- und Abbau von Gerüsten sowie Installationsarbeiten sind vom Besteller zu übernehmen. Für  eigene Mitarbeit bei der Montage kann der Besteller ohne ausdrückliche schriftliche Vereinbarung, weder eine Vergütung verlangen, noch Abzüge vom vereinbarten Montagepreis vornehmen. Versetzen und Anschließen aller elektrischen Teile gemäß Schaltplänen sowie Stromzuführung und Verdrahtung der Teile untereinander mit den erforderlichen Leistungen sind  bauseitige Leistungen

VIII. Kündigung des Bestellers

Tritt der Besteller nach Auftragserteilung vom Auftrag zurück, gelten die Bestimmungen laut BGB § 649


