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Im Zuge der Erweiterung unserer Kanzlei suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt folgende Mitarbeiter (m/w): 


Steuerfachangestellte (m/w), 
Steuerfachwirte (m/w) oder 
Bilanzbuchhalter (m/w) 


Ihre Aufgaben: 

Ihr Aufgabengebiet umfasst insbesondere die Mitwirkung bei kleineren Jahresabschluss-erstellungen sowie die Bearbeitung von Lohn- und Finanzbuchhaltungen. Wünschenswert wäre auch die Erstellung von Einkommensteuererklärungen. Wir erwarten von Ihnen, dass Sie Ansprechpartner für alle Belange unserer Mandanten werden und selbständig die daraus resultierenden Aufgaben koordinieren. 

Ihr Profil: 

Sie haben Ihre Ausbildung als Steuerfachangestellter, Steuerfachwirt oder Bilanzbuchhalter mit gutem Abschluss absolviert und suchen eine interessante berufliche Herausforderung. Sie verfügen über sehr gute DATEV- sowie MS Office-Kenntnisse und zeichnen sich durch ein hohes Maß an Einsatzbereitschaft und Eigeninitiative aus, besitzen ein freundliches Wesen, sind selbstsicher, kommunikativ, flexibel und belastbar, offen für Neues und bereit sich mit großem Engagement einer Aufgabe zu stellen. 

Unser Angebot: 

Wir bieten Ihnen eine verantwortungsvolle, selbstständige Tätigkeit in kollegialer Arbeitsatmosphäre und einem dynamischen Umfeld, eine leistungsgerechte Vergütung sowie die Förderung beruflicher Fortbildung. 

Wenn Sie sich für eine zukunftssichere und ausbaufähige Herausforderung interessieren, dann senden Sie Ihre aussagefähigen Bewerbungsunterlagen mit frühestmöglichem Eintrittstermin, Zusammenarbeits- und Gehaltsvorstellung an nachstehende Adresse. Selbstverständlich können Sie sich auch gerne per E-Mail bewerben. Für telefonische Vorabauskünfte wenden Sie sich bitte an Frau Simone Linz-Sauer. 
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